

記憶中的香港 無邪的香港

專訪《裸「言泳」無邪》導演譚孔文



訪：林蔚耀、陳芊惣

文：林蔚耀

藝文青 As Artistic As You ^o^

浪人劇場不打算將《香港三部曲》的情節原封不動搬上舞台，不打算照讀陳冠中的文字，亦沒有為當下的香港寫第四部曲的野心。那譚孔文（浪人劇場藝術總監）想透過《裸「言泳」無邪》做什麼？「我想看的是人，是那個年代的人生活的質感，」譚孔文說：「雖然陳冠中有以小見大的意圖，背後亦有一套嚴謹的大論述，但他確是由小人物切入。對我而言，我關心當中的人物多於背後的論述。」對港人的論述，看書可能理解更得透徹，劇場應當肩負別的功能：「那套論述是殼，如何表現當中裝載的人，才是我所關心的。」

沙灘上的宋家驄

譚孔文成長於移民潮的年代，目睹一批批港人趕在內地接管前移民。「這些人是否真的關心自己生活的地方？三十年過去，那代人有否為這一代爭取到什麼？都是一個問號。」《香》由三則短篇小說構成，用呂大樂的分法，主角大致都是第二代香港人——戰後嬰兒潮出生的香港人，而第二部——〈什麼都沒有發生〉——中的張得志，大概也會是在譚面前拉著行李箱走過的其中一人。「我很想知道他們在想什麼，」譚說，這是他改編《香》的出發點——我們，今天活在第二代的背影中，了解他們那一代，也許可以為我們提供一點啟示。

想起《香港三部曲》，大部份人會想起《十》中為自己的無報而自豪的張得志；也有人會想起《金都某餐廰》中使勞教亡的真言。但對譚來說，最深刻的卻是《太陽舊約》。《人》以懸測起飛的香港為背景，寫出身著舊、卻骨殼了上流貴值的主角宋家禮，在淺水灣泳灘跳躍。最後一段，由宋的朋友寫下：「就宋其實從未到過香港——他駕車，高速撞向大樹，死了。」在生的這位朋友，則完全投入主流價值，對以往的反叛一笑置之。「宋家禮象徵了一代人嚮往而未有選擇的生活狀態，」譚孔文借用朗天的說法：「但那個年代的人選擇將這部份人格殺死，如陳冠中把宋家禮寫死，以宋家禮朋友的方式繼續生活。」那麼，對於殺死宋家禮而留下來的人格而言，這虛構中的虛構、而又無比真實的，「只是一個沙灘」的沙灘，有著怎樣的意義？或許這就是《裸》的起點。

沙灘上的張得志

《裸》故事的開端，在一個充滿危機、壓力的環境中。角色為赤裸現實，想像了另一個世界：另一個世界中，二十六歲、非常喜歡小說《太陽舊約》的沈家禮，一直在這個所有事物都異化了的沙灘——追尋他父親的故事；而在他的追尋中，又產生由另一個世界，張得志的世界。而張得志，正是導致當前世界充滿危機、壓力的主要原因。這個環境，不也是當下年輕一代所面對的困境嗎？

我們可以這樣說，《香港三部曲》的故事時間，前進的幅度不斷收窄：二十年、十年，最後縮結於金都某餐廰永遠不能完成的死亡之中。《裸》的主角就是在這個不能完成的死亡中醒來，然後不斷回溯，其目的，與其說是追尋張得志的責任，不如說是一種接近父親和長大成人的兒子之間，基於同情而生的觸動。《香》、《裸》恰如一組鏡像，在同一維度向兩個方向展開。

譚孔文說，他曾希望保留解說文中文字中的「裸」——他的幽默，不借表面的嘲諷——在舞台上以另一種方式表現出來。「實際上必然是沉重的，但我們在表現上，會嘗試輕盈地重建。這種『裸』是建基於『重』。」譚如此強調，我立刻想起《人》的主角宋家禮：「學懂了很多東西，但他卻希望忘記一切，除了薪水。一個富二代在淺水灣游泳，何嘅『裸』」，但這其實是不得不做的選擇——他明白，只要他表現得有朝氣，就會被招入現實社會的經濟競爭中。於是能不得不把所有體力和青春資本失去，去選擇一種「裸」的生活，這樣的選擇「輕」嗎？

小結

浪人劇場的製作，都是對香港文學作品的改編，這是因為浪人劇場視香港文學為「根」嗎？編劇問：「只是作為讀者，我很喜歡香港的文學作品。但這也與意象有關，」譚回答說：「外國的作品，你或者會知道它的故事，但你未必知道它生活的底蘊，為什麼會這樣寫這件事？」他舉了剛以他的《野狗》為例，「因為我小時候可能就見過當中的事，不過是在窮嗰陣而已！你唔知作家喺哪裡拿到這些事，你知道佢係盛載的是什麼。我覺得，這樣（用香港文學改編）更容易提取到作品中重要的意象，放上舞台，就我個人而言，亦較能呼應我的生命。」他更笑說，要在舞台上某意象擺一個實物，在香港作品內的也易找一點：「而它放在台上的實在感，那種質感，是瞓不了人的。」